



小邹向徐建国院长赠送锦旗致谢。通讯员供图

因先天性唇腭裂,出生仅3个月就被遗弃 宁波建国整形医院爱心接力 17岁小伙重获新生

B 先天唇腭裂孩子的别样人生

直到今天,小邹也不知道自己准确的出生日期。

2003年农历七月初二,正值盛夏,小邹被遗弃在江西丰城秀市镇镇政府门口,套着破旧棉短褂。被遗弃的原因,就是因为严重的唇腭裂。

镇里的工作人员打电话给当时的敬老院院长詹花香。詹院长带着两个院民,把他抱到了敬老院,交给一位老人暂时代养。

住敬老院的,几乎都是镇上的五保户,生活艰难。当时的他,出生才3个月左右,敬老院能给他的,仅仅是一点白米粥。

10天后,他又被抱到集镇,看看有没有人家愿意收养,一番曲折,结果又被送回到了敬老院。院民邹自安和黄小珍把他留下,含辛茹苦将他养大。

当时的邹自安年过五旬,也是个苦命人,一辈子没娶妻生子,50岁的时候,子然一身的他积劳成疾,双下肢活动障碍,不得不住进了敬老院。在敬老院里,他认识了手有残疾的黄小珍,两人住在一起相互照顾。

男婴的到来,给两人带来了欢乐,但他们也付出了常人无法想象的艰辛。小邹唇腭裂严重,加之营养不良,体质很差,动不动就感冒发烧。孩子1岁多的时候得重病,医生说活下去的希望很小,邹自安伤心不已,一个大男人,抱着孩子在镇上痛哭,好心群众看到后,有的给钱,有的送奶粉,大家齐心协力救助,终于把孩子从鬼门关拉了回来。就这样,小邹渐渐长大,而改善他的生理缺陷,成了所有人的心愿。

2006年,小邹3岁,在时任敬老院院长王美艳的支持下,邹自安把孩子送到南昌一家医院做修复手术。以当时的医疗条件,手术还算成功,小邹形象上美观了不少,说话也少了许多障碍,但跟正常人相比,还是有比较明显的缺陷。

上学读书后,班上几个调皮的同学,总是拿小邹的缺陷嘲笑、欺负他。邹自安在接受记者电话采访时回忆说,有好几次,他问孩子脸上几条伤痕怎么来的,孩子说跑步时摔的,但他心里其实知道,那是被其他孩子打的。好在后来老师知道了,特别关注了小邹,这种事情才少了很多。

那段时间的经历,让小邹再次手术的愿望更加强烈。令他没想到的是,2020年,这个愿望即将在宁波得以实现。

4月27日,来自江西丰城秀市镇的小邹,在宁波建国整形医院完成唇裂修补术后顺利出院了。经浙江丰城商会热心人牵线搭桥,他进入宁波一家衢州菜馆学习厨艺。17年来,他从没感觉到现在这样的高兴与自信。

4月11日来到宁波后,短短半个多月时间,小邹完成了梦寐以求夙愿:先天性唇腭裂修复手术成功,拥有了跟其他人同样的嘴巴和鼻子。

C 17年夙愿一朝梦圆

2020年4月13日,徐建国院长制订好详细的手术方案,亲自主刀,大大小小9个项目,手术历时6个多小时。

术后恢复期间,建国整形医院护士精心护理,负责照顾他生活的建国医院丰城老乡也没有丝毫马虎,一日三餐到旁边的饭店定做送餐。

经历了两次拆线,4月27日,当最后一根缝线拆掉时,小邹对着镜子惊呆了:以前那些明显的缺陷,现在全都不见了。如果不仔细,根本看不出他曾经的

唇裂痕迹。

小邹用手不停地摸着刚刚手术痊愈的嘴唇,好像还在梦中一般。

据徐建国院长介绍,经过手术,小邹的上唇缺损错位修复,塌陷鼻孔复位,鼻头抬高塑形,外观形象得以彻底改变。

参与这场爱心接力的人们,都为小邹庆幸高兴,更为徐建国院长的爱心点赞。

1995年毕业于浙江大学的徐建国,26年来一直扎根在整形行业。早年,他曾到上海第九人

民医院和韩国JF整形医院等机构深造研修。目前,身兼中华医学美容学会会员和中华宁波整形外科分会委员等职的他,依然刀耕不辍,坚持每天上手术台。

在徐建国看来,手术功底只是基础,医者仁心更为重要,尤其是在医美行业。这些年,他坚守一个理念:一心只想逐利的心术不正之徒,再高超的技术,也塑造不出美来。

A 爱心促成的宁波之行

因为先天性唇腭裂畸形缺陷,小邹经历了同龄孩子想象不到的辛酸:出生后被遗弃,后被当地秀市镇敬老院院民邹自安收养,含辛茹苦把他拉扯养大。

2020年春节前夕,浙江丰城商会前往丰城敬老院慰问,偶遇17岁的小邹,其身世令人动容。商会谢军民会长当场联系上宁波建国整形医院院长徐建国。

多年从事医疗整形的徐建国院长,对小邹的遭遇深表同情,当场表示愿意免费给他手术治疗。

徐建国的承诺,让远在江西的小邹充满了期待,可这场突如其来的新冠肺炎疫情,打乱了所有人的计划。

2020年4月11日,疫情形势刚刚平稳,丰城市民政局工作人员就陪着小邹来到宁波,直奔建国整形医院。徐建国院长检查发现,小邹左上唇缺损畸形,上唇疤痕明显,牙齿错乱不齐,左鼻孔塌陷,鼻尖下垂。

考虑到小邹首次来宁波,身边无人照顾,徐建国决定把他安顿在医院,还特地安排一名江西丰城籍员工负责他的吃住。

陪同的浙江丰城商会宁波分会秘书长邹永亮安慰小邹,徐院长技术精湛,一定不会让他失望。

术前的各项检查有条不紊地进行着,可等待的过程很难熬。躺在医院的床上,小邹怎么也睡不着:担心、期待……辗转难眠,多年前的往事又在脑子浮现。

D 圆梦行动还在继续

小邹得以圆梦,正是徐建国院长践行这个理念的结果:手术费全免,还包了他半个多月的吃住。小邹拆线出院后,作为浙江丰城商会宁波分会的副会长,徐建国又同商会的热心会员一道,为小邹的就业奔波张罗。

令他们欣慰的是,也许是自小受到的那些磨难,小邹比同龄人更加懂事,也更感恩。

2019年6月,小邹初中毕业,没能考上理想的高中,他就开始打工挣钱,自食其力,拿到手的工资,他全都交给养父保管。敬老院现任副院长曾美君在电话里也对小邹啧啧称赞:几年前开始,邹自安老人腿脚毛病愈发严

重,老人洗脚、擦背的活儿,孩子全包了。

经过商会牵线搭桥,4月27日,小邹进入宁波一家江西老乡开的衢州菜馆,学习厨艺。

小伙子告诉记者,自己从没这样高兴和自信过。经过手术,他的嘴巴和鼻子跟普通人一样了,不会再承受异样的眼光。出院当天,他就把照片通过手机传给养父,向他报告了这一喜讯。

记者 程鑫



小邹对术后生活充满信心。通讯员供图